

# 重庆市潼南区 2021 年 学校体育工作报告

按照《重庆市教育委员会关于做好 2021 年中小学校体育工作评估的通知》（渝教体卫艺函〔2021〕76 号）文件精神，区教委及时向各教管中心和中小学转发市级文件，向其提出明确要求。组织全区中小学进行了学校体育工作自评，组建专家团队在学校自查自评的基础上，进行全面复评，现将结果汇报如下：

## 一、基本概况

全区有中小学 82 所，在校学生 82253 人。其中单设小学 60 所，单设初中 11 所，九年一贯制学校 7 所（公办 4 所，民办 3 所），高中 1 所，高完中 2 所，职教中心 1 所。中小学专兼职体育教师 511 人。

## 二、工作开展情况

### （一）构建“机构+制度+协调”的管理模式。

1. 建全组织机构，齐抓共管。构建学校体育工作三级管理，第一级，各学校校长任组长，分管副校长任副组长；第二级，学校德育处、教导处、大队部、安稳办、总务处等部门参与其中，各司其职；第三级，年级组、体育组、班主任、体育教师作为实施主体；依据部门功能和实际情况，明确岗位职责。为了确保学校体育工作评估有序开展，区教委成立了专门的领导小组，落实

学校校长为第一责任人、分管副校长为直接责任人，确保学校体育专项评估工作顺利进行。

2. 强化制度保障，对标对表。一是制定体育工作管理类制度，如《班级联赛活动方案》《学校体育活动评估方案》《教师工作成效考核方案》。二是制定体育工作激励类制度，如《区教委组队参加市及以上学生运动会以奖代补制度》《学生体质健康测试数据上报制度》《特色大课间现场评比制度》。三是制定教师行为规范类制度，如《区体育教师教学规范》《区新教师培训制度》《城区教师下乡支教制度》《学校联盟发展制度》《体育教师工作量计算方法》《区体育教师服装发放方案》等保障了我区学校体育工作的规范性和有效性，确保了学校体育工作有章可循，有条不紊。

3. 发挥核心作用，统筹协调。充分发挥校长的核心带头作用，体育教研组的核心纽带作用，体育教师的核心主人翁作用，实现组织职责的深度互补，注重学科、年级、教师之间的横向配合，注重科室、片区、体育组的交叉配合，形成左右呼应，上下联动，齐抓共管的管理协调模式。一是统筹健康宣传教育。通过讲座、黑板报、宣传窗、远程教育、发放宣传资料等对学生进行牙防教育、季节性流行病传染预防宣传教育，特别是对艾滋病和吸毒等具有重大危害的卫生知识，加大了教育力度。二是开展儿童心理健康辅导。及时对学生中存在的心理问题进行咨询和疏导，关心

留守儿童，提高学生心理健康水平，增强自我教育能力，培养学生健全的人格和良好的个性心理品质。三是行为习惯养成教育。通过国旗下讲话、主题班会等多种形式进行深入持久的健康教育，通过手抄报比赛、无吸烟校园的创建，营造良好的环境氛围，强化师生文明健康生活习惯的养成。

## （二）凸显“兴趣+体质+人格”的育人目标。

1. 拓展教育主渠道，激发学生兴趣。将体育课作为是学生学习“三基”的主要场所，将大课间、课外辅助活动课、班级联赛作为学生“三基”复习、巩固、提高的重要环节，将运动队训练作为学生“三基”拓宽、加深培养体育后备人才的重要手段，将班级联赛、运动会作为激发学生参与热情、培养学生健全人格、检验工作成果的最佳场所，以切合实际、丰富多彩、喜闻乐见的体育活动形式，引导学生积极参与体育锻炼，体验过程的乐趣，享受运动的快乐。

2. 夯实常规工作，增强学生体质。一是坚持每期开展学校大课间活动评比，促使学校大课间常态开展，评比结果以等级呈现，全区通报。二是扎实开展辅助活动课程和社团活动，结合专业师资特点，组建体育兴趣社团，促进学生个性发展。三是全面落实每天一小时体育锻炼要求，开展学生课外、校外体育活动。四是常态开展体育竞赛，以班级联赛、年级联赛、学校联赛活动为平台，每期至少组织一次学校大型体育竞赛活动，促进学生学习兴

趣。五是重视学生健康教育，每周开设一节健康教育课程得到全面落实，每学年开展1次学生体检，定期开展学生的体质检查，建立学生健康档案，并根据体检资料进行统计分析，形成报告。

**3.坚持立德树人，健全学生人格。**把立德树人贯穿体育教学活动的始终，充分利用比赛的场景和激烈氛围，培养学生团结互助、合作交流、永不放弃、奋勇争先等优良品质；有意识创设环境，捕捉“闪光点”，宣传典型、塑造榜样，宣扬女排精神，塑“体育希望之星”，将体育文化融入校园总体文化建设中，浸透学生心灵，淬炼学生意志。

### **(三)完善“经费+师资+考评”的保障体系。**

**1.加大经费投入。**2020年，我区累计投入1000余万元，全面用于学校运动场建设，体育设备添置、竞赛活动开展等，要求全区所有中小学，按国标配备运动场地、体育设施。

**2.壮大师资队伍。**一是完善体育教师流动机制，开展城区校际间、城乡结对学校间、农村乡镇学校校际间、农村中心校与村小之间教师交流轮岗，通过“交流支教”“下乡走教”等形式，均衡教师资源配置。同时充分发挥本地社会人才资源的优势，聘请有体育专长的人才进校园，对学生学习体育技能进行辅导，不断提高学生体育素养。二是加强师资队伍培训，通过实施“特约教研”“青蓝工程”“师徒结对”“以老带新”等工程，切实抓好新聘体育教师的岗前培训，为新教师成长搭建平台。三是探索

国家课程校本化，在确保课程按规定开足开齐的基础上，根据学校特色、教师特长和学生兴趣爱好，积极开展国家课程的校本化研究，形成了一批具有鲜明特色的典型代表。

**3. 扩大考核评价。**一是建设学科抽测制度，强化学生体质健康评价。按照《区中小学体质健康测评实施方案》，将体育健康监测结果纳入学生综合素质评价体系以及教育质量评估体系，记入学生成长档案，作为综合评价学生发展状况的内容之一，体育考试成绩纳入高中录取。二是将体育学科考试、体育社团工作，参加体育活动、比赛获奖情况等纳入教师工作考核评价。考核结果影响教师的绩效分配、晋职晋级、评优评先。三是将体育学科教育质量、体育活动开展、中小学体质健康监测工作、体育特色学校创建等纳入学校工作考核评价。考核结果与学校年度目标考核等次和学校领导评优评先挂钩。

#### （四）探索“文化+改革+实践”的特色发展。

**1. 因地制宜，打造体育文化品牌。**坚持“文化立校、特色兴校、质量强校”的内生式发展之路，着力培植一批“文化底蕴深厚、办学风格突出、品牌优势明显”的特色学校，努力构建“内涵+特色”的发展机制，“一校一品牌、一生一特长”的特色教育模式。涌现了一批区、市、国家级特色学校：足球（16所）、排球（10所）、篮球（6所）、武术（3所）、体育舞蹈（2所）、田径（10所）。

如：市级排球特色学校青云小学提出的“以球健体，以球审

美，以球增智，以球养德”；市级排球特色学校潼南宝龙小学提出的“熏、玩、舞、赛”思维路径，通过文化熏球、快乐玩球、音韵舞球、动感赛球，内化、强化、深化学校排球文化。

参加市小学生排球运动会，我区获得6连冠，特别是今年，小学女子组，包揽前四名，男子获一、三名！重庆日报、晚报、都市报、中国教育报先后对潼南柏梓、宝龙、青云等小学校长、教练员、运动员等进行专题采访，并作长篇报道。

**2.大胆创新，深化体育教学改革。**通过对教学方式的优化设计、训练体系的深化改革、竞赛体系的层次构建，逐渐提升体育工作水平。一是革新体育教研，实施“重庆市第三期领雁工程潼南体育教研工作坊六步法”，落实体育教研活动遵循任务分解、个人初备、集体讨论、复案生成、个性设计、教后反思六步骤。二是革新培训方式，区教委与“启德南美”集团、区旅投集团，签署“潼南区青少年校园足球教练员、精英队培训合作协议”启动180万项目资金，来自巴西、刚果等国家的十多名专业足球教练，以理论、实操、实践为主要内容，对我区80名中小学足球教练员，集中开展三期初、中、高三级培训，全面提升足球教学水平，先进的校园足球理念、先进的足球教学经验、先进的足球技能技法，正在各中小学广泛传播。三是革新运动赛事，强化学生足球基本功，按小、初、高学生分组，既设置了5人、8人、11人制的比赛，同时创设了“颠球”“20米运射”“传准”等基本技术等比赛；各领雁工程联盟学校，开展以班为单位，按年

级分组的排球基本技术（垫、传、发球）班级联赛。

3. **重点突破，以赛促发展。** 潼南区教育系统坚持“教、练、赛、创”的体育工作思路，教，抓好体育课堂教学，深化课堂改革；练，抓好大课间，课外辅助活动课，运动队训练；赛，抓好校内班级联赛，校级友谊赛。坚持学校体育常态化、特色化、专业化发展，全年以排球、足球、乒乓球、篮球、校园健身操、武术等项目为突破口，狠抓竞赛活动，力“创”以赛促发展的良好局面。

2020 年参加市级各类竞赛斩获多项荣誉。在教师层面：获全国体育录像课比赛二等奖 1 项；获重庆市级课堂教学类个人一等奖 4 项、团体一等奖 2 项；重庆市体育征文一等奖 3 篇、二等奖 8 篇、三等奖 8 篇；在学生层面：重庆市小学排球比赛包揽女子组前四名，男子组获前三名；重庆市中学排球比赛，初中女子第二名，男子第三四名。中学组共设名次奖 30 块奖牌，我区获 10 块，占总奖牌的三分之一。

### 三、存在的问题

(一) **个别学校场地设施有待改善。** 由于条件有限，个别学校的体育器材保管室、心理咨询室存在不完善现象；部分学校设施陈旧，需及时更换。

(二) **专业教师配备不足。** 一方面是学校心理健康专业教师紧缺，存在较大缺口；另一方是部分专职体育教师存在结构性缺编，兼职体育教师还存在。

针对以上自查中发现的问题，潼南教委将组织各校积极研究，采取进一步措施，逐步加以改进，使学校体育工作迈上一个新的台阶，让每一个孩子都充满生命活力，让每一个孩子都享受平等的教育。

时代在进步，社会在发展，学校体育工作的要求与标准也在不断提高，我们的工作还任重而道远，我们将继续扎实工作，不懈努力，建立学校体育工作管理的长效机制，更好的促进学校体育工作的改革、建设和发展，切实推进素质教育的全面实施。

